                                           


ACTA DE SESIÓN ORDINARIA DE NÚMERO 5
DE LA COMISIÓN EDILICIA PERMANENTE DE LIMPIA, AREAS VERDES, MEDIO AMBIENTE Y ECOLOGÍA 2021-2024.


En Ciudad Guzmán Municipio de Zapotlán el Grande, Jalisco, siendo las 14:12 catorce horas con doce minutos del día 17 diecisiete de junio del año 2022 dos mil veintidós, estando presentes en las instalaciones que ocupa la Sala Juan S. Vizcaíno, ubicada en la planta alta de la Presidencia Municipal de esta Ciudad, los integrantes de la Comisión Edilicia Permanente de Limpia, Áreas Verdes, Medio Ambiente  y Ecología, integrado por: C. SARA MORENO RAMÍREZ, TAE. MÓNICA REYNOSO ROMERO y LIC. FRANCISCO IGNACIO CARRILLO GÓMEZ,  en sus calidades de presidenta y vocales de la comisión respectivamente, así como la Comisión Edilicia de Desarrollo Agropecuario e Industrial, integrado por: MTRA. TANIA MAGDALENA BERNARDINO JUÁREZ, ING. JESÚS RAMÍREZ SÁNCHEZ, PROFRA. BETSY MAGALY CAMPOS CORONA, LIC. EDGAR JOEL SALVADOR BAUTISTA, PROFRA. MARISOL MENDOZA PINTO, en sus calidades de presidenta y vocales de la comisión respectivamente, y en virtud de que previamente fuimos convocados el día 14  catorce de Junio del 2022 dos mil veintidós, para desahogar la sesión ordinaria número 05 de la Comisión Edilicia de Limpia, Áreas Verdes, Medio Ambiente y Ecología, en coadyuvancia con la Comisión Edilicia de Desarrollo Agropecuario e Industrial, para sesionar en cumplimiento del requisito estipulado en el artículo 48.1 del Reglamento Interior del Ayuntamiento de Zapotlán el Grande, para analizar temas correspondientes a esta comisión de conformidad a lo establecido en los artículos 115 Constitucional, 27 de la Ley de Gobierno y la Administración Pública Municipal, 37, 38 fracciones XII y XIII, así como de los numerales 40 al 48, 56, 62 y demás relativos y aplicables del Reglamento Interior del Ayuntamiento de Zapotlán el Grande, se procedió al desahogo de la misma bajo los siguientes puntos del orden del día: --------------------










ORDEN DEL DÍA


1. Lista de Asistencia y declaración del quórum legal.---------------------
2. Estudio y dictaminación de la iniciativa que propone campaña de reforestación, en el marco del día 5 de junio día mundial del medio ambiente y día municipal de la reforestación en Zapotlán el Grande, Jalisco, aprobada en sesión ordinaria número 12 mediante el punto número 3, de fecha 20 de mayo del 2022 turnado a esta comisión mediante el oficio NOM/172/2022 ---------------------------------------------------
3. Asuntos varios-----------------------------------------------------------------------------
4. Clausura. -----------------------------------------------------------------------------------


	DESAHOGO DEL ORDEN DEL DIA:	

PRIMER PUNTO.- Lista de Asistencia y declaración del quórum legal. REGIDORA SARA MORENO RAMIREZ (PRESIDENTA DE LA COMISIÓN) da la bienvenida, comentarles que lo primero que haremos es tomar lista los participantes del día de hoy, siendo las 14:12 catorce horas con doce minutos del viernes 17 de junio del 2022 comenzaré tomando lista. Tenemos el gusto de tener a la Comisión Edilicia Permanente de Desarrollo Agropecuario Industrial, la presidenta la Regidora TANIA MAGDALENA BERNARDINO JUÁREZ (Presente), JESÚS RAMÍREZ SÁNCHEZ (Presente), BETSY MAGALY CAMPOS CORONA, EDGAR JOEL SALVADOR BAUTISTA (Presente), MARISOL MENDOZA PINTO (Presente), también tenemos la presencia de invitados especiales, ISIS EDITH SANTANA SÁNCHEZ directora de Medio Ambiente y Desarrollo Sustentable, JAVIER MEDINA PRECIADO Fiscal ambiental y el señor SANTIAGO ARIAS MORALES. También contamos con la presencia del señor FRANCISCO IGNACIO CARRILLO GÓMEZ, la Licenciada MÓNICA REYNOSO ROMERO y la presidenta de la Comisión Edilicia de Limpia, Áreas Verdes, Medio Ambiente y Ecología SARA MORENO RAMÍREZ, ya completo el quórum legal vamos a continuar con el orden del día, para sí están de acuerdo aprobarlo, una vez aprobado continuemos con la sesión. ------------------

SEGUNDO PUNTO. - Estudio y dictaminación de la iniciativa que propone campaña de reforestación, en el marco del día 5 de junio día mundial del medio ambiente y día municipal de la reforestación en Zapotlán el Grande, Jalisco, aprobada en sesión ordinaria número 12 mediante el punto número 3, de fecha 20 de mayo del 2022 turnado a esta comisión mediante el oficio NOM/172/2022.   La presidenta de la Comisión da la bienvenida nuevamente a todos los presentes y 


cede la voz al Fiscal Ambiental, pero antes comenta la Directora Isis y el Fiscal Javier ya habían hecho una revisión en campo de lugares donde se iban a reforestar, vamos a darle seguimiento a eso.  Directora de Medio Ambiente, Ing. Isis Santana, comenta: “El tema de la reforestaciones, se han estado trabajando principalmente por las fechas que son del día del árbol, tengo conocimiento acerca 
de que estaba la iniciativa para declarar el 5 de junio como día de reforestación, nosotros tenemos programado las actividades de este año para el día del árbol que es el 14 de julio, que es el segundo jueves del mes de julio, debido a que en estas fechas ya está bien establecido el temporal de lluvias, y así los terrenos tienen suficiente humedad, esto ya se ha realizado durante varios años con la planta de CONAFOR, que es pequeña y vienen en envases que son alrededor de 160 ml, en esas condiciones de humedad de suelo es cuando la planta ya puede prosperar sin tantos cuidados, es similar lo que pasa con otras plantas también a la hora de ponerlas en un terreno con suficiente humedad, ya no hay la necesidad de hacerles nada prácticamente hasta enero o febrero, entonces en este sentido eso estamos programando esto para estas fechas, para el 14 de julio, el día de ayer tuvimos una reunión un grupo de empresas, un grupo de actores son, empresas de diferente índole, también participando en el proyecto de reforestación del 2022, ya lo habíamos platicado con Javier, identificar el campo en tema de árboles zonas  que pudieran ser reforestadas, ya en este temporal, dentro de la zona urbana, junto con Don Santiago se han dado a la tarea de recopilar,  por parte de Participación Ciudadana nos han llegado oficios de solicitud de reforestación otras los mismos vecinos nos van notificando donde están interesados en reforestar y la otra es que nosotros identificamos y que podemos proponer con la reforestación, en ese sentido se han estado realizando investigaciones de campo y nosotros nos haríamos cargo de las reforestaciones dentro de la zona urbana y la reunión que tuvimos el día de ayer fue con el grupo de empresas que participaron en la campaña de “Limpiemos Zapotlán”, se llevó a cabo del día 1 primero de junio al 5 cinco de junio en el marco del cuida al medio ambiente, esta campaña de limpieza  fuimos invitados y convocados por las empresas, ellos nos invitaron a participar, está en un esquema de un comité de trabajo con un presidente, un secretario técnico y quien organiza la logística como tal del evento y yo vi que funcionó muy bien, fue una participación de 425 personas, la recolección de 6 toneladas y media de residuos y fue relativamente sencillo, el municipio apoyo con el tema de la difusión y coordinar los espacios y demás, entonces en ese mismo esquema me parece que sería ideal que pudiéramos promover la reforestación ahora con ellos en el que no tenemos que hacer como municipio la logística más que coordinar, una porque no tenemos suficiente planta para hacer la reforestación en la zonas rurales y todas las instituciones no tienen suficiente planta, de medio ambiente me han hablado de Gómez Farrias, de Zapotiltic, de Tamazula, para ver donde estamos encontrando planta y realmente no tenemos planta, CONAFOR tiene esas plantas chiquitas y muchos productores ya no la quieren porque tiene menor sobrevivencia, a pesar de que se ha hecho así durante muchos años tiene menor sobrevivencia, entonces ahorita estamos colaborando con diferentes iniciativas, entre ellas hay una asociación mas o menos, una colaboración, un convenio entre Driscolls, el 


Patronato del Nevado de Colima, y ellos le llama productores socios de la conservación, estos dos productores son los propietarios de los terrenos que están dispuestos a ser programa de reforestación en sus premios, bajo la modalidad de corredores biológicos, entonces este grupo está participando en la campaña limpiemos Zapotlán, entonces agarramos el mismo grupo de WhatsApp de  “Limpiemos Zapotlán” para ahora ser “reforestemos Zapotlán”. El día de ayer que tuvimos la reunión acudieron alrededor de unas 20 veinte empresas y lo que estamos proponiendo es que sea la misma dinámica, tú decides donde quieres reforestar, consigues tu planta y buscas tu personal porque hay zonas muy chiquititas de un cuarto de hectárea o menos en donde a lo mejor ellos con 15 o 20 voluntarios pueden empezar los trabajos, pero hay propietarios en zonas importantes de restauración como en la Delegación de Atequizayán en donde va a ver productores que estén a de acuerdo en reforestar en sumas de varias hectáreas, entonces, ya así se requiere de mucho personal, logística, técnica y todo esto, y de 20 empresas que están participando, varios tienen brigadas contraincendios entonces se están poniendo a disposición a las brigadas contraincendios que cada uno está coordinando para sumarse a la reforestación en espacios muy grandes para esto el área de desarrollo agropecuario y ecología junto con parques y jardines, y servicios públicos estamos viendo cuanta planta podemos conseguir para esos espacios muy grandes que sería lo que nosotros coordinaríamos como municipio, como el ejemplo de la campaña de limpiemos Zapotlán, cada empresa determina su zona, su ruta, sus bolsas, sus guantes, sus cubre bocas y lo que considere necesario, su agua y todo y organiza que fecha y que día puede ir a reforestar, entonces la intención de toda esta dinámica es de igual manera yo identifico mi zona, consigo mis materiales, mi gente y todo y lo sumamos a un calendario general que nos va a hablar una superficie mucho más grande de reforestación que es realmente que se va a estar reforestando, entonces esa es la dinámica que traemos ahorita, Javier les va a platicar de cuales áreas verdes o a cuales sitios ha ido a visitar ya para determinar las especies y las cantidades de árboles, el día de ayer se hablaba con las empresas de que vamos a hacer un comité similar en donde haya coordinadores y donde todos los demás se sumen pensando en hacer un evento que pudiera ser simbólico en cuanto al tema del día de árbol pero las fechas de reforestación de cada empresa son de acuerdo a sus posibilidades, esa es más o menos la dinámica, y ese esquema que se ha conseguido que es fruto de trabajo del seguimiento de las mismas empresas, se puede revisar de igual manera para la reforestación ayer que estuvimos con ellos realmente se nota en entusiasmo por parte de las empresas de sumarse, no vi caras de negación, esa creemos que es la mejor dinámica para que no se le cargue la mano a nadie y los que les decíamos si a lo mejor 7 empresas no han conseguido planta lo que si podamos hacer es que ver qué cantidad de plantas se requiere y acudir a algún vivero y el municipio pudiera apoyar con el traslado pero que sea responsabilidad de las empresas comprar, finalmente tiene que ser responsabilidad de los propietarios, esa es la dinámica de trabajo que estamos proponiendo para la reforestación 2022 y ya en el tema de las reforestaciones urbanas, nosotros como medio ambiente nos responsabilizamos  de la colonia Providencia y participamos colaborando con algunas empresas que 



habíamos invitado nosotros, en este caso el municipio se responsabilizaría del tema urbano, y ya por parte de las empresas ya cada quien donde lo decida. LA REGIDORA TANIA, menciona “Buenas tardes a todos, ahorita con el contexto que nos da la Ingeniera Isis, me queda claro que traen ustedes ya un esquema de actividades de promoción de reforestación, tema que esta incluso previsto seguramente mucho antes de que yo presentara la iniciativa al pleno, sin embargo, todas las actividades ya tienen un enfoque para que se realicen en determinadas fechas y me da gusto que se promuevan actividades de reforestación a favor del medio ambiente en nuestro municipio, sin embargo, yo presente una iniciativa al pleno, para llevar a cabo una campaña de reforestación en el marco del día 5 de junio y esta iniciativa fue aprobada para turnarse, llevándose a cabo una actividad de esta fecha el pretexto hasta ahora ha sido que no estábamos en el temporal de lluvias que lamentablemente nuestro clima, nuestro cambio climático ha sufrido tantas alteraciones ya tenemos lluvia en nuestro municipio y eso no lo podemos prever, como en otros años que ya sabíamos más o menos cuando íbamos a tener lluvia, en este caso no, el pretexto fue que no teníamos lluvia, sin embargo, una propuesta que planteé en esta comisión donde había unos ciudadanos que se hacían responsables del cuidado de los árboles independientemente si había lluvia o no, de cuidarlos con el apoyo del municipio, en el campo de deportes de la comunidad no se consideró porque se pudo haber dictaminado en ese sentido para llevar a cabo la actividad en el marco de esta fecha independientemente si estábamos o no en temporadas de lluvias si una persona se hacía responsable del cuidado del árbol, la temporada de lluvia queda en segundo plano, si hay una persona que se hace responsable del cuidado, crecimiento, que el árbol crezca sano, lamentablemente a pesar de que fue un punto aprobado la fecha ya paso, y ustedes traen un plan de trabajo que insisto que bueno, la iniciativa no se giró, no se llevó a cabo la actividad a pesar de que fue aprobada y me gustaría saber nada más como vamos a dictaminar esto”. LA REGIDORA SARA, añade “Entiendo perfectamente tu postura, desgraciadamente por los tiempos, estuve platicándolo muy de cerca con Isis y con Javier, había un tema bastante prioritario sobre la Laguna de Zapotlán proyecto que Isis estuvo al cien y estuve en un contacto con ellos, no fue por falta de ganas por supuesto, estuvimos hablándolo muy de cerca no pudo hacerse en esa fecha por cuestiones técnicas, yo sé que es sencillo decir, si ya está aprobado y se tiene que hacer en la fecha, pero lo mejor era en cuanto empezaran las lluvias, entonces yo pienso que lo más importante es llevar a cabo la acción, ellos ya están haciendo un programa grande de reforestación, y yo creo que eso es lo más importante darle seguimiento, no se hizo en la fecha compañera en que usted lo subió a cabildo y que lo aprobamos, estoy de acuerdo pero pienso que podemos darle continuidad con este otro proyecto de  “Reforestemos Zapotlán” como el otro evento de “Limpiemos Zapotlán” que les absorbió el tiempo completo, lo digo porque yo estuve buscándolos y estaban en campo todo el tiempo, vuelvo a repetir no fue por falta de ganas ni de interés, por supuesto que no, yo creo que no habría ningún problema en que el dictamen se haga de acuerdo a la nueva fecha pudiera ser en julio, que es el 14 de julio el día del árbol, la invito a que pudiéramos 



dar el banderazo que nos invitaran Isis y Javier al evento y participar, quiero hacer extensiva la invitación a todos mis compañeros regidores para integrarnos, a ver si hay actividades como las que hubo en “Limpiemos Zapotlán”  agradezco la invitación de Isis, pero yo pienso que es bueno que estemos todos integrados viendo lo que está sucediendo en cuestión de ecología, de reforestación, de limpieza, las cosas pues a veces no se dan yo sé que se aprobaron por Cabildo pero que pudiéramos darle salida haciéndolo el día del árbol, si usted está de acuerdo compañera, darle seguimiento y entonces ya coordinarnos con los compañeros ciudadanos que usted designe, lo comentamos en las sesiones que es importante tener la planta, es importante tener el agua, para darle el seguimiento y el cuidado a los árboles, hacer campañas de reforestación pero que sean responsables, si no hay agua, si no hay cuidado, no va a tener ningún caso, es lo que yo quisiera proponerles”. REGIDOR FRANCISCO, comenta: “Aunando su comentario regidora como miembro también de la comisión que cuando se nos turnó esa iniciativa a la comisión se llegó al acuerdo de que efectivamente con estudios técnicos o especialistas nos manifestaron que en su momento pues quedamos en ese acuerdo de que no iba a pasar desapercibido, más sin embargo,  no podíamos manejarlo en esa fecha, en ese acuerdo habíamos quedado”. REGIDORA TANIA, responde: “No, habíamos quedado que se iba a manejar en el marco de esa fecha. REGIDOR FRANCISCO, comenta: “No, pero en comisión, como va a trabajarse en comisión con el comentario de manifestación que hace la regidora TANIA, también estuvimos en ese acuerdo cuando el fiscal nos comentó el inconveniente, que si se iba a realizar, más sin embargo, que en esa fecha no podíamos reforestar”. REGIDORA TANIA, añade: “No estoy de acuerdo con usted compañero, el punto de acuerdo en el ayuntamiento claramente quedo llevar a cabo la actividad, claro con el apoyo de la dirección de los compañeros que traen el tema técnico, pero en el marco de esa fecha, la única vez que revisamos este tema que fue en un punto vario de esta comisión volvimos a generar ese mismo acuerdo, el fiscal que nos acompañó ese día se comprometió a presentarnos un pequeño programa con el cual podríamos iniciar, hicimos algunas propuestas ese día y nos comprometimos que el día 5 cinco en el marco, que se iba a llevar a cabo la actividad para dar cumplimiento con la iniciativa que había sido turnada a esa comisión, está la videograbación, esta publicada y podemos revisarla si ustedes quieren, pero ese fue el acuerdo que se tomó en esta comisión y que no estoy diciendo mentiras, a mí me parece que está muy clara la respuesta que da la presidenta de la comisión, la directora y el demás, realmente insisto felicito las actividades que se hagan en el tema de reforestación y me sumo a trabajar en ellas pero esta iniciativa no se trabajó y no se dictaminó en tiempo y forma y en el sentido que se había aprobado e impugnado en esta comisión, en ese sentido a pesar de que me sumo a los esfuerzos que se van a realizar en tema de reforestación, si le pediría a la presidenta de la comisión que lo dictamine, que dictamine esta iniciativa con las consideraciones que ya sean vertido en esta comisión, el hecho de que no estábamos en temporadas de lluvia, que si estuvimos o no estuvimos a tiempo, todo lo que usted considere necesario vertir en ese dictamen pero en el sentido de que no se llevó a cabo la actividad, realmente la 


actividad que ustedes traen y proponen, es una actividad que ya traen trabajada que ya incluso antes de que yo presentara la iniciativa tiene prevista y que no tiene nada que ver con el punto que yo turne a esta comisión, por respeto a la iniciativa que yo presente al trabajo y por respeto al trabajo que cada uno de nosotros presentamos en nuestras comisiones pues pido que se dictamine en el sentido de que ya se emitió en esta comisión, ya no se llevó a cabo la actividad pues que se dictamine y pues ya las actividades que vengan pues adelante, los vamos a apoyar pero sí que quede claro por qué no”. REGIDORA SARA: “Si y te vuelvo a comentar no es ninguna falta de respeto, ni falta de ganas, ni de interés porque lo platicamos el día que yo vi la iniciativa, estábamos en la sesión que amablemente te invite, yo sé que lo aprobamos en cabildo, sé que las iniciativas tienen que dárseles continuidad, solo que en esta ocasión no estaba en mis manos había cosas técnicas como lo vuelvo a reiterar con Isis y con Javier que había otras prioridades por eso no se pudo hacer, sin embargo, si se va a justificar no hay ningún problema, si no pudo hacerse en esa fecha podemos que quede en el dictamen que se haga el día del árbol el 14 de julio si tú estás de acuerdo te invitamos a formar parte del inicio de actividades que se hagan, fue también una iniciativa en la que iba ir de la mano con las actividades que estaba haciendo Isis que todo el tiempo estaba en campo, Javier también te digo porque la semana que quedamos yo los estuve buscando y ellos estaban haciendo actividades todo el tiempo como vuelvo a reiterártelo, no quedo en la fecha que tu habías comentado, sin embargo, se le va a dar el seguimiento adecuado para que tu estés de acuerdo, si estás de acuerdo que lo hagamos en el evento que va a iniciar y nos integremos a estas actividades”.---FISCAL JAVIER: “Me gustaría hacer un comentario en tres sentidos el primero de ellos es que, haciendo alusión al punto de esta iniciativa cuando se declare el 5 de junio como el día municipal de la reforestación, lo primero que pensé fue en la fecha, esta interesante que un municipio tenga su enfoque e tener su propio día para hacer actividades de reforestación porque esto nos habla de que se le da importancia al tema, entonces queda completamente claro, pero si la fecha como usted comentaba ya no sabemos si en ratos sale el sol, si así se va a quedar o cómo va a estar mañana, entonces ese fue el primero de los argumentos por los cuales decidimos, si adelante con la iniciativa y bueno si tenemos un diagnóstico como habíamos acordado de decir en qué áreas podemos intervenir y ya de ahí empezar a formar un calendario, el día de ayer fuimos a CUSUR porque estas actividades realmente requieren de mucha planeación, junto con Isis que está encabezando este tema le esté dando esta importancia, a mí me da mucho gusto la planeación que hay en torno a esto, uno de los acuerdos a los que llegamos ahí en Cusur justamente fue la planeación de un calendario, como parte también de las actividades que son en torno a esta iniciativa  y me gusta mucho irme a la parte práctica, aquí tengo mis fotos y el día 15 de junio fue el lunes me parece 5:40 pm fue la última foto ahí terminamos hay que venir a la oficina y hay que sacar el trabajo que no atendimos por estar haciendo esto, con mucho gusto se hace, pero los tiempos son complejos, realmente es mucho lo que tenemos que atender por eso digo, digo la tarea si está hecha en el sentido de que hasta ahorita en campo tenemos verificado 9 lugares, tenemos aproximadamente tantos arbolitos, pueden caber en tanto espacio, falta 



revisar más lugares pero vamos avanzándole en ese sentido. El otro punto que quería comentarles es que decían de dictaminar, pero creo que nadie ha dicho que la iniciativa no va si no ver como si y aprovechar que esta el compañero Santiago, nos organizamos en la logística, en los tiempos y demás y salir con el acuerdo de aquí, ojalá que, si pudiera hacerse, pero si quería hacer la mención de decirle que a lo mejor no como usted quisiera, pero lo que habíamos acordado si se pueda sacar adelante”. REGIDORA SARA señala: “Antes de continuar si quisiera comentarles que la compañera Betsy se incluyó a la sesión bienvenida”. REGIDORA BETSY: Mi comentario va hacia una petición, yo he estado en varias actividades en las que hemos coincidido con la Ingeniera Isis y yo reconozco su profesionalismo en cualquier actividad en la que se le indique y a la cual coordina, es muy entregada y no hace las cosas por hacerlas, ella siempre cuando va a hacer algo es porque ya tiene un diagnóstico y porque ya hizo un estudio y porque ya tiene un plan de trabajo, entonces pues si he tenido la oportunidad de platicar con ella, de saber su plan de trabajo, mis respetos como sé que le gusta hacer bien quiero hacerle una petición, no sé si ya lo tengan considerado pero, pues que dentro de las actividades se les oficie una capacitación a las personas que estemos interesadas o que están interesadas en cuidar o la atención que realmente se necesita porque yo pienso que todo mundo hemos sembrado una plantita y todas las plantas tiene diferente cuidado, diferentes días de riego, por eso que nos den la capacitación sobre que planta se va sembrar, que arbolito es el que estoy adoptando y cuáles son los requerimientos que se tienen que tener, para realmente solo sea una reforestación sin cuidados. Sí que nos den la capacitación a las personas que realmente estemos interesadas en adoptar un árbol, que no se hagan las cosas por hacer, viene un objetivo y el objetivo es restructurar el medio ambiente en el que vivimos, en una semana no puedes realizar un diagnóstico, tienes que organizar y ver quienes te van a apoyar, buscar los lugares en los que se puede llevar a cabo la reforestación, cuando uno está interesado pues debe de entender que por cuestión de tiempo, se debe de modificar, cuando la persona hace una solicitud pero la misma persona está ocupada atendiendo temas quizá de más importancia, y pero realmente cumplir el objetivo, porque no solo a nivel municipal, si no a nivel estatal, federal y mundial el tema del cuidado del medio ambiente es de suma importancia. REGIDOR JOEL, señala: “Solamente comentar primero, gracias por la invitación, gracias Isis por la explicación, agradezco a los compañeros por la información, por el calendario, un proyecto claro no existe, hay un proyecto en el que se suman empresas, donde se suman empresarios, más como gobierno no hay un proyecto claro o estratégico en cuanto a medio ambiente, segundo término felicito a Santiago, gran trabajo que se está haciendo en este temporal y desde que se inició la administración. Si quiero aclarar algo, se subió la iniciativa al pleno y se turnó a comisión y se dictaminaría la procedencia, no fue en la fecha que se giró en la iniciativa, va a quedar dictaminado o como va a quedar dictaminado por la comisión debido que no fue a la fecha”. REGIDORA MÓNICA, menciona: “Bueno, pues buenas tardes agradeciéndoles por el trabajo que han realizado en tema de ecología y sumándole al comentario de la regidora Tania, pues no quería que pasara 


desapercibida la fecha que se estableció en la iniciativa, yo sé que ya traen una programación pero hay que tomar en cuenta la iniciativa y si se pudiera hacer algo respecto a esta iniciativa, con la reforestación de zonas urbanas, ver primero la posibilidad de las cantidades de árboles, darle el cuidado y el seguimiento, el temporal ya lo tenemos, todos los días a estado lloviendo, más allá de si llueva o no, es importante darle el cuidado a estos árboles si me gustaría que a la hora de dictaminar regidora se tomara en cuenta, no sé cuántos árboles o que cantidad de árboles se necesitaran, de acuerdo con la iniciativa, que se tome en cuenta la cantidad y que la población se pudiera aportarnos esa disposición que tienen”. REGIDOR FRANCISCO, comenta: “Mi intervención como miembro de la comisión, yo digo que no pasó desapercibida la iniciativa que se nos turnó porque se empezó a trabajar y el inicio del trabajo fue pedirle a los especialistas que nos orientaran, entonces en ese aspecto fue el resultado que el Fiscal nos dio, pero sabes que ahorita por las fechas es muy riesgoso que no produzca esa reforestación, más sin embargo, de hecho también lo dijimos que no quedara algo estancado, si no que diera resultado, entonces yo siento que no pasó desapercibida esta iniciativa porque si se trabajó bajo orientación de los especialistas, entonces si en la iniciativa no se trabajó en un lugar en específico pues pudiera ser que pudiésemos ir a plantar los árboles a cualquier lugar, no pasó desapercibida por que se iniciaron los trabajos no se siguieron las fechas por recomendaciones, también lo dijimos que no nada más íbamos lo íbamos a hacer así, si no íbamos a hacer algo que funcionará, esos fueron los comentarios que hicimos, por lo tanto la iniciativa se trabajó, porque no pasó desapercibido y así como usted dice que no se le dio, seguimiento, claro que se le dio seguimiento”. ING. ISIS, señala: “Número uno, como se dictamine esto ya es trabajo de ustedes que se pongan de acuerdo, mi sugerencia es que si tenemos que analizar el tema de esta iniciativa o de este acuerdo a que ya el 5 de junio ya es el día municipal de la reforestación, la sugerencia es reconsiderarlo y justo como parte de esta iniciativa que se proponga la modificación a la fecha porque el 5 de junio finalmente es el día mundial del medio ambiente y medio mundo hace actividades respecto a este tema, todo mundo quiere aportarle a eso, normalmente las actividades del 5 de junio están más encaminadas a la concientización, no tirar basura y esas cosas, diferentes cuestiones, promover en cuento a información ambiental, el tema específico de  reforestar si tiene un aspecto simbólico por la fecha, sin embargo todas estas modificaciones técnicas que pudieran aludirse al día del árbol, pues se trata de una reforestación eso por una parte pudiera tomarse en consideración, se pudiera tomar como sugerencia, la otra es no es pretexto, se ha hecho entender como un pretexto y no más que un pretexto es una razón el tema de las capacidades operativas en la dirección, francamente este grupo de actividades como la del 5 de junio como el tema de la reforestación, más que nada se trata de hacer un cambio en esas fechas, son fechas conmemorativas, son fechas que promueven atención en ese tema, como es un tema más como de educación ambiental y concientización en la dirección de medio ambiente, le soy muy honesta ese tema ha quedado en segundo término porque no tenemos la suficiente cooperativa para cubrir toda la logística que el tema de educación ambiental requiere, tenemos varios temas pendientes en el tema de educación 


ambiental, sin embargo, Javier y yo estamos trabajando los temas que sean prioridades en temas de medio ambiente, ahora sí que no es falta de ganas Ing. Isis, estamos trabajando bien en colaboración con instituciones de educación superior con grupos colectivos para poder gestionar las cuestiones de educación ambiental, no se están dejando de lado, sin embargo, en este momento no se trabajó fuerte en dirección  de medio ambiente por esa falta de capacidades operativas, las administraciones anteriores que me han dejado participar, aquí se encuentra Santiago que ha colaborado y que me gustaría ahorita estar reiterando en dos o tres ocasiones el agradecimiento de la presencia de Javier y mío y  esta don Santiago que realmente tiene una parte fundamental ya que nosotros somos coordinadores de una actividad pero que operativamente, el área de parques y jardines es importantísimo. Ahora en esta situación pues de la capacidad operativa y en cuanto temas de medio ambiente, lo estamos tratando de llevar a cabo en colaboración con instituciones derivadas de la sociedad civil organizada que me encantaría que como decía en otras administraciones ya lo habíamos realizado para en 15 o 22 días para juntar prácticamente el día del medio ambiente con el día del árbol, teníamos actividades hasta llegar al día del árbol que era maravilloso pero exhaustivo y muy cansado, me encantaría poder trabajarlo todo eso también, son cuestiones que son necesarias pues, ahora en ese mismo sentido, por ahí nada más aclarar otro comentario que hacia el regidor Joel Salvador, no entendí si es, -nos queda claro que no hay un plan de trabajo o por el contrario que se nota que hay un plan de trabajo-. Ya no me quedo claro si el tema es no hay un plan de trabajo. En cuanto eso es aclarar esta situación, ya que obviamente me gustaría aclarar toda esta situación porque, creo que es muy necesario ser cuidadosos también al hacer aceleraciones porque estamos en toda la disposición de escuchar, de platicar de retomar de hacer equipo, de verdad bajo estas condiciones operativas que tenemos cada persona que se quiera sumar con las actividades, suma, suma mucho. Esta Javier principalmente trabajando con el tema del observatorio ciudadano de medio ambiente, se trabajó también en estos días sobre el foro de periodismo ambiental en donde la regidora nos ayudó mucho y que nos ha estado apoyando y toda esta parte del vínculo, de la vinculación con la ciudadanía de tratar de sumar de formar a la ciudadanía también se está llevando a cabo  entonces, de verdad estamos abiertos a escuchar a sumar trabajo, un ejemplo; esta la asociación de precursores afectados por el tema de la laguna, están asociados y tienen el espíritu  de sumar y hacer equipo con el tema de la rehabilitación de la cuenca, sin embargo tenemos dos o tres oficios de petición por parte de la asociación en donde nos solicitan trabajar la limpieza de todas las áreas de escombro de la laguna, claro que si, por supuesto, esta es otra situación que también tenemos que trabajar, pero requiere de una logística, aquí el tema es "haber presidente necesitamos una limpieza en todo alrededor de la laguna" pero sin embargo esta muy fácil pedir la cosas así como a nosotros nos piden los ciudadanos por supuesto, las vecinas que son problemáticas con los residuos, las calles que deberían estar más limpias o sea, hay muchos una serie de peticiones y creo que aquí es muy importante que a la hora en la que uno hace una petición también haya una propuesta de trabajo, una propuesta de solución y una propuesta de colaboración ¿Por qué? porque estamos 


dispuestos a sumar. Hay personas que ahora que estamos viendo el tema de la planta de CONAFOR hay de un grupo de 10-8 dicen que la planta de CONAFOR no sirve, pero hay dos que afirman que funciona en la condiciones adecuadas, vengan y nos demuestren que si funciona porque CONAFOR si tiene plantas disponibles, quizá yo no cuenta con la suficiente experiencia en el tema pero estoy dispuesta a que probemos, no tengo la verdad absoluta en cuanto a las formas de trabajo que se han estado proponiendo no son perfectas pero estamos organizados, entonces hay una planificación de trabajo y hay una afinación de prioridades por una razón, creo que ya no supe, si me puede aclarar de cuál era la percepción de trabajo”. Por su parte el REGIDOR JOEL SALVADOR, responde, “si claro y perdón que no te haya contestado por que escucho todavía la idea que traes insisto no hay un plan de desarrollo del Municipio, ¿por qué? si bien es cierto nos estas explicando ahorita la programación que traen, pero dices no lo puedo hacer sola yo y Javier, se aprobó en Diciembre el plan de Egresos, ¿no? Si bien hubiera un plan o un proyecto o no sé si, si presentaste un proyecto en material ambiental correspondiente para haberte presupuestado más personal, más trabajo basado a ese proyecto, es por eso que a mí me da la impresión de que no lo hay como tal un proyecto, si hay las ganas como tú lo dices, hay la iniciativa pero como la vas a llevar a cabo si no te presupuestamos recursos para que lo realices, a la gran problemática que tiene Ciudad Guzmán en el tema de medio ambiente que es grandísimo, que aquí lo sabe el Lic. Javier, o sea, me queda bien claro que traes la iniciativa mas no cuentas con el recurso, y es ahí en donde nos compete a nosotros basado en un proyecto generarte recursos, pero yo vuelvo a insistir porque no nos concentramos en los puntos que trae esta comisión para darle seguimiento, creo que ya estamos desarrollando un tema  que no viene al caso con Isis porque de ella ya  tenemos un informe de todo lo que ella hace pero creo que este no es el punto para esto, aquí el punto es que como vamos a dictaminar si ya podemos ir cerrando el punto ya en esa parte. LA REGIDORA SARA MORENO, comenta: “Hago unos comentarios antes de ceder uso de la voz, me parece a Jesús, que él quería hablar y enseguida Betsy, en cuanto a que era importante que ella nos diría su opinión en base a lo que se está haciendo para entonces estar un poco más conscientes de que podemos presentar una iniciativa sin embargo, hay que platicar con el departamento correspondiente, yo puedo decidir que va hacerlo en esta fecha sim embargo no se va a hacer en esta fecha y no es por falta de ganas y que no queremos que las cosas se hagan realidad, a eso venimos aquí, a trabajar y a decidir en un como si, entonces les comento como tú lo dices estamos cerrando, a mí me parece una idea bastante adecuada así como comenta Isis y lo he comentado con Javier también y con la comisión en decir, no se pudo hacer en esa fecha como lo decía la iniciativa que era el 5 de junio, Día Mundial del Medio Ambiente y hacerlo el día 14 de Julio que es el día Mundial del árbol para entonces unirnos a la actividades de Reforestemos Zapotlán de acuerdo con Isis, que ella ya tiene el plan de trabajo y que está trabajando con estas empresas y qué más quisiéramos que el municipio ya tuviera un vivero mucho más grande que lo platicamos aquí con Santiago que ya nos hizo el favor de comentarnos como está la situación, sin embargo acabamos de aprobar un recurso que va a ser para poder implementar un vivero forestal y así podríamos decidir qué 


lugares podemos reforestar y de mucha mejor manera y estar escuchando a los ciudadanos no. Comentarte Isis que sería importante también acerca de lo que nos comentó Tania d esos ciudadanos en el Fresnito, yo sé que a este punto de ser la 
reforestación, pero que quede asentado que en esta misma acta o en este mismo dictamen para que sea darle continuidad a estos mismos ciudadanos que quieran participar y que exista esta continuidad y si ustedes están de acuerdo pues la votamos en ese sentido y no quiero dejar pasar que en cuanto Isis tenga ya el oficio tengo que hacérselos llegar para invitarlos a formar parte de esta reforestación y que nos ayuden en ir y participar y en capacitarnos, también me pareció muy buena la idea de Betsy, que no solo es ir y tomarnos la foto sino que es capacitar, concientizarnos y pues sería así no se si antes dar la palabra no sé si quería aportar algo”. Por su parte del REGIDOR JESÚS RAMÍREZ, comenta: “si solamente abordando un poquito el tema, gracias Javier e Isis por estar aquí presentes y también agradecer a Santiago y preguntarle si el tema de la planta pues, que no tenemos y también me uno a la propuesta que hace la Ingeniera Isis de cambiar ese día, al final de cuentas ellos traen todo un estudio completo y bien especializado, tipo de suelo y todas las características ideales que hay para poder llevar a cabo una reforestación masiva no podemos dejar solamente y como ustedes lo mencionan para ir y tomarnos una foto e ir a cumplir de alguna u otra manera por cumplir de cierta manera con una fecha que a mí se me hace más adecuada y que todo esto versa en cuanto al tema de las lluvias que actualmente y que como está el clima nos pueda favorecer a un mayor largo plazo, estoy en el entendido y los felicito por las tareas que se están realizando con el proyecto de limpiemos Zapotlán, un gobierno no puede solo, un gobierno no puede citar a la sociedad y llevar a cabo este trabajo, entonces yo sí creo que haya un plan de trabajo, yo sí creo que haya un avance, en cuanto a temas vitales porque yo he visto al menos en el tema del fiscal que no se hacía nada, solamente se dejaban talar árboles, entonces yo sí creo que haya un trabajo, los felicito muchachos porque al final de cuentas no es una labor fácil”. Por su parte la REGIDORA BETSY MAGALY, comenta: bueno nada más yo pienso que otra solicitud para hacer una aclaración en cuanto a los puntos de acuerdo de cómo se va a dictaminar, checar en el punto de acuerdo número tres la compañera especificaba y cuento con lo que es la iniciativa los lugares y las zonas que ella investigo que se requerían mayor importancia para el tema de reforestar y ahorita haciendo énfasis en que se les solicito que dentro de las canchas pero no veo que este especificado aquí y tampoco en los antecedentes lo menciona en la iniciativa  sobre el trazo que se hizo, mi punto nada más va a es que si se va a considerar como comentaba la regidora Mónica pues tomar en cuenta la solicitud que le hicieron a la Regidora de las canchas como no tienen esto en la iniciativa pues se apegada como un punto más y llevar a cabo un estudio para ver que parte de la cancha se encuentra con las características ya que el área de las canchas se encuentra quemada, alguien prendió fuego y se encuentran quemadas y pues yo pienso que aquí sería mejor que la compañera y el compañero hicieron a cabo un análisis junto con el experto y que se lleve a cabo en cuanto al cuidado de las áreas verdes y que ellos vean en que parte de las canchas sería adecuado ponerlos. Como no lo encontré dentro de la iniciativa si 


quise hacer la mención en cuanto a que no se especifica un lugar en el fresnito, pero no se menciona en la solicitud que a ella le hicieron dentro de la iniciativa y tomar en cuenta para que la situación no quede volando”. La Regidora SARA MORENO cede el uso de la voz a la regidora Tania, quien comenta, recapitular un poco en cuanto a lo que fue el proceso de la propuesta a esta iniciativa, yo  presento esta iniciativa aproximadamente el día 20 de mayo en sesión ordinaria de ayuntamiento  y se turna a esta comisión para poder llevar a cabo el estudio, entonces del día 20 de mayo al día 05 de junio estamos hablando de 25 días es decir, por aquí hubo un comentario que en 10 días no se puede cumplir o no se puede planear, sin embargo no fueron 10 días, fueron 25 días, de conformidad al termino en el que se presentó la iniciativa, en este mismo sentido el turno a la comisión no llega por parte de la Secretaría a esta comisión sino hasta el día 27 de mayo, Regidora Sara Moreno, quien comenta, es correcto, que yo la recibí por que la señorita Vanessa que a ti te apoya me la hizo llegar estando en la comisión, a la voz responde la Regidora Tania, así es llega hasta el día 27 de Mayo a esta comisión y tratamos el punto, en un punto vario de esta comisión porque no fue agendado debidamente en el orden del día, de acuerdo, porque fue turnado hasta el día 27 de Mayo, estando ya dentro de los trabajos de la comisión y hasta ese momento se agenda en un punto vario para turnarlo a esta comisión, en base a esto perdemos tiempo en la preparación de poder realizar una actividad en los términos en lo que fue aprobada insisto el punto de acuerdo que se turnó a esta comisión, si bien los puntos de acuerdo que acaba de comentar la regidora Betsy que estaban planteados en la iniciativa original que yo presente, pudiendo ser estas áreas y no que deben ser o tuvieran que ser y obviamente a consideración de la dirección de ecología que serían ellos quienes llevarían a cabo la actividad, pero yo proponía unas áreas en donde podríamos reforestar y en ese sentido los puntos de acuerdo que yo proponía, si bien recordamos lo eliminamos para dejar un solo punto de acuerdo que era; turnar esta iniciativa a esta comisión para que se llevara a cabo en el marco de la reforestación en el marco del día 05 de junio y que pudiese conmemorar esta fecha y fomentar la cultura ambiental y reforestación de nuestro municipio en el marco de la fecha que quedo establecida, ese fue el marco y que se hizo la modificación respectiva, quienes estuvimos en la sesión de ayuntamiento supimos perfectamente cuál fue la modificación a ese punto de acuerdo, en cuanto a la solicitud de los habitantes del fresnito venia justamente después de que yo presente la iniciativa precisamente se dan cuenta que yo presente una iniciativa con carácter de realizar una campaña de reforestación y ellos me hacen una solicitud para que se pudiera contemplar una reforestación en la cancha de esta comunidad, en cuanto al comentario que yo le hago a esta persona que se pone en contacto conmigo es de que yo vuelvo a poner sobre la mesa en esta comisión para que pudiera considerarse y pudiéramos integrarlo dentro de este programa de actividades en relación a la campaña de reforestación que íbamos a llevar a cabo, es por eso que le hice llegar a la regidora las fotografías y las evidencias, en si la solicitud que de manera verbal y no por oficio me hizo el ciudadano para que se llevaran a cabo en esta fecha, en ningún momento compañeros y lo exprese así en el momento en el que presente la iniciativa, esta iniciativa lleva el carácter político 


como se pretende dar a entender de irme a tomar una foto y que ahí quede, siempre ha sido más allá de poder realizar más allá un beneficio en materia de medio ambiente en materia ecológica para nuestro municipio tan es así que insisto yo pido dentro de la iniciativa que sea la dirección de ecología que encamine, que sea dirección de ecología lleven a cabo estas actividades, en la sesión de ayuntamiento 
la regidora Sara me pide que no se lo turnemos directamente a la comisión sino que sea la comisión quien analice, planifique a ver cómo podríamos llevarlas a cabo, y a mí me parece perfecto, en cuanto al punto de acuerdo fue abordado para llevarse a cabo en el marco de acuerdo del día 05 de Junio, cosa que insisto a la fecha en la que estamos al día de hoy 17 de Junio no se realizó en los términos en los que se había acordado en esta propuesta de iniciativa, cuando me refiero a los pretextos, no me refiero a los pretextos en el tema, operativo o de ganas que pueda llegar a tener la  dirección sino que dentro de la propia sesión de ayuntamiento uno de los pretextos fue que no estamos en tiempo de lluvia, que si se puede o no se puede, cuando existe la disposición de un grupo de personas que no solamente se comprometen a cuidar el arbolito, sino que además también en cuanto al tema de la capacidad operativa que tiene la dirección y los propios ciudadanos del fresnito y los presentes en esta mesa se comprometían a ir y plantarlos, acompañarnos a nosotros en la actividad, nada más a nosotros que nos pedían a nosotros como municipio y pudimos haber realizado esa actividad y levar a cabo dentro del marco del día 05 de Junio en la cancha de esa comunidad con la solicitud que se hizo llegar con la participación y colaboración que también era otro replanteamiento de la participación de los ciudadanos que ellos iban a poner la parte operativa y el compromiso de cuidar para que los arboles pudieran crecer sanos y se pudiesen mantener en ese mismo fin, porque no? Buscamos aquí el como si, porque así es como se ha planteado, pero parece que buscamos el cómo no, no se realizó la actividad en el marco de la fecha acordada propuesta y se pretende dictaminar apegándonos a las actividades y al programa y a un trabajo que ya viene realizando la dirección de ecología, adelante nada más me gustaría que el dictamen quede muy claro el motivo por el cual no se llevó a cabo en la fecha del marco del día 05 de Junio y que se justifique y que nos digan porque no, teniendo además el antecedente de la posición que tenían los habitantes del Fresnito, el tema operativo y la disposición que tenían para ellos cuidar esos arbolitos, y que quede bien establecido en el dictamen, es lo único que pediría señora regidora. Regidora Betsy Magaly comenta, mi último comentario va hacia lo siguiente, yo estoy comentando sobre de las canchas del fresnito porque es tu argumento más fuerte que has tenido del porque y por eso hice el comentario, cuando puse que sea analizada la propuesta de reforestar esa área, porque es el argumento que llevas manifestando durante toda la reunión y es por lo que tu estas molesta porque no se llevó, o porque no estas conforme de acuerdo al seguimiento que se le está dando la dirección, de que se llevara en el tiempo en el que tu propusiste es por eso que fue mi comentario y en el momento que tú hablas y dices del fresnito y dices que fue después y que los ciudadanos están dispuestas y hablas de los ciudadanos me imagino que no nada más los ciudadanos del fresnito se acercaron a pedirte esta iniciativa porque si tú hablas de un grupo de ciudadanos es porque tú ya tienes organizado a un 
[bookmark: _GoBack]

grupo de personas que van a ir a van a realizar esta acción, tiene el tiempo y están interesados, es más si hablamos de gente interesada hay un grupo de personas que se juntan todos los domingos y tiene a su cuidado un área, quizás hablaste con ellos o no sé, porque haces mucho manifiesto de esto, porque no se llevó a cabo en la fecha del 05 de Junio o porque estas preocupada por el fresnito, entonces aquí no viene, en tus antecedentes no hablas de ya una  programación o que ya tienes organizado, no hablas de alguna situación que ya este planteada de cómo lo vas a llevar a cabo, entonces no entiendo si esto esta fácil te está dando un plan de trabajo con una organización o como si se le está dando una fecha que también es importante en cuanto a la reforestación a mi así como tú dices que nosotros estamos haciendo esto porque es algo político, yo te puedo decir que tu tanta insistencia yo te puedo decir que tu negativa o tu forma en la que estas abordando la situación y que dices que las cosas que porque si y porque no, entonces yo te diría que entonces porque no el 14 de Julio, porque tener tanta negativa, porque despreciar un trabajo que se está haciendo con caridad, porque no o sea no entiendo por qué el afán de tener así, cuadradas las ideas, la Regidora Sara Moreno quien preside esta sesión cede el uso de la palabra a la regidora Tania quien comenta, no se mal entiendan, insisto, yo reconozco totalmente el trabajo y las actividades totalmente que se están llevando a cabo e incluso a las actividades que se vayan a realizar pero yo si quiero dejar muy claro si hay una inconformidad porque hay un incumplimiento por parte de los que fue turnada a esta comisión y que no se llevó a cabo en la fecha en la que fue aprobada, así tal cual, la propuesta insisto nada más para que quede también muy claro, por la solicitud que me hacen los ciudadanos del fresnito era justamente después de que yo subí la iniciativa con la propuesta que yo hacía y esa iniciativa, esa solicitud no se ve reflejada en los antecedentes y no la van a encontrar en los antecedentes, porque esa solicitud nace a través de la iniciativa que yo presente sin embargo yo presento la iniciativa no porque se haya acercado conmigo un grupo de ciudadanos sino porque presento la iniciativa en los términos que viene planteada para conmemorar el día 05 para promover actividades en plan del medio ambiente a través de una campaña de reforestación en los términos en lo que viene planteada, si usted lee en cuidadosamente en los términos que viene planteada se dará cuenta de cuál es el objetivo de la iniciativa, el objetivo que yo presente y no tengo una negativa en que se lleven a cabo las actividades de reforestación que ya se tiene planteadas, lo único que si bien se puede considerar como una inconformidad es, que no es como tal una inconformidad personal, sino simplemente una postura o una moción o un posicionamiento en esta comisión es que no se cumplió la iniciativa en los términos en los que se turnó a esta comisión, solamente eso, y que quede muy clara esa parte, yo estoy en toda la disposición de sumarme a las actividades que se lleven a cabo no solamente en temas de reforestación, sino en todas las que se nos inviten para poder participar y como invitados que nos enteramos a través  de redes sociales pero por supuesto que cuando nos inviten con todo gusto vamos a estar presentes para apoyar y colaborar en todo lo que sea  necesario. La Regidora Presidenta cede la voz a la Lic. Laura, quien comenta, solamente puntualizar desde el aspecto jurídico unos puntos, si bien regidora la iniciativa fue aprobada, pero usted sabe y es muy apegada a los 


lineamientos de reglamento, como fue turnada a comisión no fue turnada directamente, dentro del resolutivo o como hubiera sido se aprobó a comisión si en momento dado se hubiera aprobado en turno directamente a la dirección, entonces si cabría la posibilidad de que fue incumplida en tiempo y forma, sin embargo, se turnó a la comisión, este oficio llego el día 27de Mayo, la comisión tiene 30 días para ser de conocimiento un turno a la comisión en tiempo y forma y usted fue notificada el día 14 de Junio, estamos en tiempo y en forma, independientemente del contenido de su resolución estamos en tiempo y en forma abordando el turno de la sesión, ahora si usted dice que fue por incumplimiento a la fecha del 05 de Junio, amablemente se abrió un punto vario en la sesión pasada para que usted expusiera su punto respecto a la reforestación, entonces se ha mostrado bastante la disposición por parte de la Comisión de Medio Ambiente y tanto de la asesora de medio ambiente así como del Fiscal Ambiental para realizar esta actividad siempre y cuando se cumplan con los aspectos técnicos, no hablamos de caprichos de 05 de Junio o de 14 de Julio, creo que el sentido y el objetivo, el fondo de esta iniciativa es bastante beneficioso para Zapotlán, como para poner un pero de no se cumplió la fecha, porque no darle más para adelante y decir, vamos haciendo la programación para hacerla cumplir el 14 de Julio hacerlos cumplir a los ciudadanos del fresnito y continuar, creo que hemos estado dando vueltas y vueltas con lo mismo, nos queda claro su posicionamiento créame que en el acta estará bastante claro su punto y su posicionamiento pero aquí se trata de que tanto los regidores como los ciudadanos tengan el mayor beneficio, entonces propongo lo siguiente porque no dan para adelante y que la Regidora Presidenta de la comisión someta a votación si se va a realizar el 14 de Julio o no, y si esta iniciativa pasa o no y si se va a cambiar la fecha de 05 de Junio como el día de Reforestación Municipal o no y podemos avanzar más, es cuanto. La Regidora Tania toma la palabra y comenta, solamente de acuerdo a los comentarios que hace la licenciada Laura, no es ningún capricho es un punto de acuerdo que quedó muy claro  en el momento en el que se turnó a la comisión y en un término comente un término me refiero a usted misma en la fecha del marco o de la fecha conmemorativa en la que fue turnada, obviamente la comisión y si fuera a hacer una iniciativa que no trajera consigo una fecha conmemorativa nos podríamos agotar los 30 días que tiene la comisión para poder dictaminar, pero yo me refiero al término de la fecha de conmemorar y fomentar en los ciudadanos esa cultura ambiental que era uno de los objetivos de esta iniciativa que fue presentada, y es a eso a lo que me refiero con el termino y le agradezco licenciada que me diga que va a quedar muy clara y espero y así sea en los términos del acta y también me guastaría que quedara claro en el dictamen porque no se llevó a cabo en los términos de la fecha propuesta y como ya lo había comentado en los términos en los que plantea la dictaminacion la regidora Sara y llevarlo a cabo el día 14 de Julio incluir la actividad a la comunidad del Fresnito me sumo a esa propuesta, nada más que quede claro en el dictamen porque no se realizó con fecha del 05 de Junio. Por su parte el Regidor Jesús comenta, solamente para hacer un comentario efectivamente es para el día 20 de Mayo la sesión de ayuntamiento y se notifica el 27, quedando básicamente 9 días no 25 regidora, entonces en ese entendido también solicitaría dentro del dictamen que nos muestre la solicitud de los compañeros del fresnito por escrito, porque si nos vamos a ir en palabra de boca en boca, ay que hacer una solicitud para darle ese valor también a los ciudadanos y tomarlos bien en cuenta. A quien responde la regidora Tania, solo para que quede bien claro porque al parecer se confunden las cosas, mire vuelvo a repetir, la solicitud de los ciudadanos no la recibí por escrito, que vaya se las puedo solicitar por escrito para que ustedes la puedan agregar al dictamen, pero esta solicitud fue una solicitud que de manera particular se acercaron conmigo y me hicieron hacer llegar la solicitud y que en su momento le hice llegar a la Regidora Sara Moreno para que ella tuviera conocimiento y para que lo pusiéramos en los antecedentes y que quedo claro en el punto vario en donde se expuso para que todos tuvieran conocimiento, eso por una parte, el término de la modificación no depende de mí depende de la Secretaria General, yo misma porque no se había turnado y tuve que ir a decirle secretaria general esta iniciativa tiene que salir el día 05 de junio y es 27 de Mayo y la sesión ordinaria es el día 02 de Junio por favor hágame llegar el turno y es por eso que llego hasta esa fecha el turno, nada más para que quede claro. La Regidora Presidenta cede la voz a C. Santiago, el cual menciona, yo les voy a dar mi punto de vista, ya ustedes sus asuntos ya les toca a ustedes pero yo a mi experiencia, técnicamente una reforestación del día 05 de junio no nos dio, hay que reconsiderar esa fecha, no funciona por la resequedad de la tierra que es mucha y el árbol se estresa y por más que le eches agua más del 95% no se logra, ustedes vean cuando empezó el temporal de agua, el lunes hoy es viernes, vean el campo, vean los arboles todo comienza a enverdecer, reconsiderar la fecha ya ustedes verán. Parques y Jardines cuenta con 3000 árboles de una altura de 150 cm a 250 cm, tengo galeanas, fresnos, primaveras, encinos, pinos,  pata de vaca, gravillas, casuelinas, cedros, limo chino  y san Fernando, están a la disposición son árboles que ya tiene una altura y con lo humedad que va a ver y que ya hay de echo se van rápido y para los próximos meses el árbol ya toma una altura suficiente y la resequedad la aguanta bien por el tema de que son arboles grandes, estos árboles con estas características en un gran porcentaje se logran. La regidora presidenta toma la palabra y comenta, muchas gracias Santiago por su opinión ha sido de mucha ayuda porque así podemos considerar nosotros si es una fecha adecuada, sin embargo hay muchos aspectos que son importantes a venir en el acta como nos solicita nuestra compañera, Gracias Santiago, por último el Lic. Javier tiene la palabra, quien comenta va en el sentido en cuanto al comentario que hizo el regidor Jesús, acerca de los tiempos porque en aquellas sesión de la comisión cuando se turnó como punto vario yo recuerdo no me van a dejar mentir que el licenciado Ernesto comento que estábamos muy cerca para el día 05 de junio y con bastante tiempo para el 14 de julio y que en ese sentido pudiéramos buscar una fecha en donde podríamos hacer un término de acto simbólico e insisto, ojala hubiéramos hablado de que lugares hemos visto en qué lugares podríamos plantar árboles en base al calendario y cuando tendríamos esa actividad de arranque la reforestación quizás se fue para otro lado y perdón por lo de nuestra chamba estamos para defenderla y hablo por mí pero tengo muchos pendientes y muchos temas por resolver, pero no es necesariamente que no hay un plan de trabajo porque lo hay, no estamos trabajando de manera improvisada ni con ocurrencias ni haciendo reactivos, si hay una planeación respecto a lo que estamos haciendo y yo sé, porque tenemos confianza porque la hay, pero ahorita no puedo tomar la idea 



de que no estoy haciendo nada, entonces en ese sentido, ese tipo de comentarios realmente no abonan a este tipo de espacios en donde estamos reunidos para trabajar y llegar a acuerdos respecto a lo que vamos a hacer, primero estar conscientes de que hay muchos pendientes mucho trabajo, y si gustas un día te invito a que salgamos a dar un recorrido acerca del trabajo de campo que hay y después nos metemos a la oficina para que veas todo el trabajo que hay, no te vas aburrir, porque mucho trabajo si hay, entonces no me gustaría que nos fuéramos de aquí con una sensación de que desde el área de medio ambiente no se cumplió, entonces reiterar eso, no estamos para decir que no, siempre estamos dispuestos a decir que si solo pedimos que se tome en cuenta ciertas consideraciones en cuanto a la agenda de trabajo, o en este caso en específico y lo acaba de decir Santiago, de los tiempos de las fechas, del propio clima, de cosas que a veces no están en nuestras manos pero que quede bien claro, que dentro de lo que este en nuestra manos vamos a trabajar en ello. Por su parte la Ing. Isis comenta  dentro del programa de trabajo por su puesto ya está anotado aquí del espacio del Fresnito solamente debemos de saber quién es el contacto para realizar esta actividad y así como el fresnito también nosotros hemos recibido solicitudes unas por escrito otras de palabra, se están sumando todas ya que hay personas que se enteran y llaman por teléfono solicitan y se registran en una lista sin embargo tenemos varios que llegaron por oficio desde Enero, Febrero con respecto de terrenos que vecinos usan y cuidan, ninguna de estas que entro antes de mayo fue aprobada a todas les dimos respuesta por escrito que no es tiempo de reforestación y todas se encuentran incluidas en el programa y definitivamente creo que estamos en la mejor disposición y en buen tiempo de seguir sumando, es lo que decíamos, a todos aquellos que quisieran sumarse a esta actividad hay tiempo suficiente para integrar y considerar la cantidad de plantas y las especies de acuerdo al espacio que se proponga, por su puesto hay espacio en donde nos llega solicitud de la colonia los Encinos en donde nos llega solicitud de 6 árboles por oficio, se agradece de los vecinos esa voluntad, esas ganas de hacer las cosas, así que adelante, también si ustedes tienen propuestas o solicitudes también a ustedes les agradecemos mucho. Por su parte la Regidora Marisol comenta, agradezco el trabajo de Isis y del licenciado Javier que fue mi primer actividad que yo realice como regidora que me atendió en cuidar un árbol, yo no sabía con quién dirigirme y me dirigió con el señor Santiago él nos brindó los arboles necesarios, entonces aprendió con él, me atendió muy bien y hemos tenido una muy buena relación, muy buena atención por parte del departamento de ecología en donde también le hicimos una solicitud por parte de una escuela cerca de Enero e donde él me dijo que esto solamente en tiempos de agua, me asesoro, acordando que en tiempo de agua se haría la solicitud, entonces en cuanto a las recomendaciones que nos han hecho, las hemos seguido y las hemos vivido considero que aquí ya traen una respuesta en cuanto a la notificación que se hizo de la petición de la iniciativa de la Regidora Tania, justo como mencionas se tendrá que hacer por escrito en el dictamen por qué no se pudo hacer, existiendo los elementos suficientes y el ponernos una fecha y poder realizar y responder a esa solicitud a esos parques que usted quiere realizar y poder llegar a 


un acuerdo, considero que sería lo más conveniente para poder terminar con este punto y poder llegar a punto en donde todos estemos de acuerdo. Por su parte la Regidora Tania comenta, solo para dejarlo sobre la mesa y que no pase desapercibido el señor  Javier Silva que seguramente ustedes todos lo conocen se acercó conmigo y también con el regidor Joel y nos hizo la solicitud verbal no por escrito acerca de que él tiene una parcela que tiene para reforestar y que le interesa que lo apoyemos con eso, en cuanto a esas solicitudes han llegado muchas después de que se presentó la solicitud y la iniciativa y retomando un poco el comentario que hacia la regidora Betsy en cuanto a tener un plan o un programa creo que desde mi punto de vista no me corresponde a mi sino determinarlo al área operativa, puedo proponerlo pero sin embargo no corresponde y se dirige al área operativa para que ellos nos definan cual podría ser ese programa y en donde podemos iniciar y cuál sería el procedimiento dejarles solamente pues en esta semana mi disposición para colaborar con las actividades que sean necesarias y pues seguramente seguiremos proponiendo más iniciativas y no solamente con el tema de reforestación. Por su parte el Regidor Francisco Ignacio agrega que ya es suficiente darle tantas vueltas al asunto, a la compañera no la vamos a poder quitar de su postura más sin embargo hay una incongruencia cuando comenta una reforestación cuando le están dando los expertos las opiniones de que no era prudente en esas fechas, solo les solicito que continuemos con la sesión porque si no de aquí no nos van a sacar. La regidora Presidenta Sara Moreno comenta, les parece lo vamos a someter a votación por realizarse la actividad como venía en la iniciativa que presento la maestra Tania Magdaleno de hacerse el día 05 de junio se especificara en el acta porque no pudo  hacerse en esa fecha, no fue por falta de ganas lo confirmo, les invito a que lo podamos pasar a la fecha 14 de Julio con el día que iniciara la reforestación aquí en Zapotlán por el día de la reforestación, por lo que le pido a Isis nos tome en cuenta para esta actividad y también no dejar de lado aunque no haya ningún oficio por las fotos que nos hizo llegar la Regidora Tania, tomar en cuenta el Fresnito también para el tema de la reforestación y si están todos de acuerdo les voy a pedir levantar su mano, se aprueba por mayoría, faltando el voto de la regidora Betsy Magaly Campos Corona. Siendo las 15:46 horas de la tarde damos por terminada esta sesión número 05.

CUARTO PUNTO. - Clausura. La presidenta de la Comisión procede a la clausura de la sesión siendo las 15:46 quince horas con cuarenta y seis minutos del día 17 diecisiete de Junio del año 2022 dos mil veintidós, damos por clausurada la sesión ordinaria número 05 de la Comisión permanente.
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